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VERBALE N. 11  CONSIGLIO D’ISTITUTO 

 
L’anno duemilaquattordici,  il  giorno  26  del mese di   novembre    alle ore   19,00   nei locali 
della sede dell’Istituto Comprensivo  “G. Curioni” di Romagnano Sesia, convocato con 
appositi avvisi scritti nella forma di legge, si è riunito in seduta ordinaria il Consiglio di Istituto 
con la partecipazione dei componenti previsti dal D.P.R. 31/05/74 n° 416 : 
 
1 BONENTI  Michela Membro Rapp. Docenti 
2 CANTOIA  Antonietta Membro Rapp. Docenti 
3 LAVURI   Manuela Membro Rapp. Docenti 
4 MASSAROTTI  Fiorella Membro Rapp. Docenti 
5 SEVERICO  M.Maddalena Membro Rapp. Docenti 
6 TINELLI  M. Luisa Membro Rapp. Docenti 
7 VALSESIA  Chiara Membro Rapp. Docenti 
8 VISSONE  Roberta Membro Rapp. Docenti 
    
9 BOCCA  Miranda Membro Rapp. Genitori 
10 BOARIN Cinzia Membro Rapp. Genitori 
11 CARATTI  Luca Membro Rapp. Genitori 
12 DONETTI  Alberto Membro Rapp. Genitori 
13 PALTRINIERI Paola Membro Rapp. Genitori 
14 PERAZZI Gabriele Membro Rapp. Genitori 
15 ROVELLOTTI Barbara Membro Rapp. Genitori 
16 RUSSO  Roberta Membro Rapp. Genitori 
    
17 BRUGO Patrizia Membro Rapp. ATA 
18 PREDA Laura Membro Rapp. ATA 
    
19 LORA Antonella Dirigente Scolastico 
 
 
Risultano assenti: Lavuri Manuela, Bocca Mirando, Caratti Luca, Rovellotti Barbara, Preda 
Laura. 
Riconosciuto legale il numero dei Consiglieri intervenuti, il Sig. Donetti dichiara aperta la 
seduta per la trattazione degli argomenti posti all’o.d.g. 
 

1. Lettura e approvazione del verbale seduta preced ente 
2. P.O.F. 2014/2015 
3. Visite e viaggi di istruzione 
4. Incarico Responsabile Servizio Prevenzione e Pro tezione 
5. Bando per l’acquisizione di dotazioni tecnologic he 
6. Variazioni al programma Annuale 2014  
7. Varie ed eventuali 

 
1. Lettura e approvazione del verbale seduta preced ente 
 
Visto il verbale, il Consiglio d’Istituto, con voti 14 su  14 presen ti e votanti,  
all’unanimità delibera l’approvazione del verbale d ella seduta del 16 settembre u.s.  

  (DELIBERA n. 83) 
 
 

                                                                                                    
ISTITUTO COMPRENSIVO "G. CURIONI" 

Scuola dell’Infanzia - Primaria - Secondaria di Primo Grado 
Sede: Vicolo Asilo, 3 - 28078 Romagnano Sesia (NO) 

Tel. 0163/833131 - Fax 0163/820896 
e.mail: noic812006@istruzione.it      www.gcurioni.gov.it 

Codice Fiscale: 82003890033 
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2. P.O.F. 2014/2015 
Per quanto riguarda il P.O.F. il Dirigente spiega che  la struttura generale rimane quella dello 
scorso anno e verrà pubblicato sul sito con gli aggiornamenti relativi all’assegnazione dei 
docenti e all’organizzazione oraria. Viene proiettato lo schema dei progetti suddivisi per area. 
Ogni area vede progetti che coinvolgono tutte le scuole di ogni ordine. Per l’area musica la 
maggior parte dei progetti vedono coinvolti i bambini/ragazzi in attività teatrali e musicali in 
particolare abbiamo per la scuola primaria il progetto Cantatutti che coinvolge Ghemme e 
Prato Sesia e che quest’anno andrà ad esaurirsi (terzo anno) con il versamento di 1.500,00 € 
da parte dei Comitati Genitori accantonati nell’arco dei tre anni. Parte invece per la scuola 
primaria di Sizzano il primo anno del progetto Cantatutti proposto sempre dall’Associazione 
Cantascuola. La durata completa del progetto sarà di tre anni a partire dall’anno in corso. Il 
cofinanziamento per l’ultimo anno (a.s. 2016/2017) da parte della scuola sarà di 1.500,00 €.   
Anche in questo caso il Comitato Genitori di Sizzano ha dato la conferma scritta di iniziare il 
piano di accantonamento della cifra sopra riportata. Per questo progetto viene richiesta una 
delibera specifica del C.I. che approva l’adesione a questa attività nei termini appena 
descritti. 
Per quanto riguarda la scuola primaria di Romagnano abbiamo il progetto “4 passi nella 
musica” con il Maestro Massimo Bianchi che sarà pagato con il contributo versato lo scorso 
anno da B.P.N. di € 800,00. Questo finanziamento non era stato speso lo scorso anno per 
motivi organizzativi. Il progetto è in corso e si concluderà nei prossimi mesi. Le altre attività 
riguardano prevalentemente la scuola primaria di Romagnano che quest’anno ha visto 
partire il corso ad indirizzo musicale. Si sta organizzando uno spettacolo per la fine dell’anno 
(maggio/giugno) e ci stiamo attivando per trovare uno spazio grande per contenere tutti i 
genitori e tutti bambini che seguono questa attività. Si pensava a Villa Caccia ma 
decideremo in accordo con l’Amministrazione Comunale che ha dato la disponibilità a 
cercare uno spazio adatto.  Per quanto riguarda la scuola secondaria ad indirizzo musicale ci 
saranno varie attività in programma. Si inizierà a dicembre con i vari saggi di Natale. Avremo 
in programmo già nel mese di maggio uno spettacolo al Teatro Coccia che vedrà coinvolte 
tutte le scuole ad indirizzo musicale della provincia di Novara (rete MIRE’). Questo 
spettacolo che vedrà i ragazzi coinvolti come strumentisti ospiterà anche l’artista Tullio De 
Piscopo.  Lo spettacolo sarà aperto a tutti coloro che vorranno partecipare con un costo 
contenuto per pagare l’affitto del Teatro e il rimanente sarà devoluto alla ricerca contro la 
Sclerosi Laterale Amiotrofica (SLA).  
Per quanto riguarda l’area ambiente abbiamo le attività  con il Consorzio Medio Novarese sul 
riciclaggio, la raccolta differenziata dei rifiuti. In alcune classi è già stato attivato e in altre 
inizierà nei prossimi mesi. A Ghemme la classe prima della scuola primaria attiverà il 
percorso ABC del Bosco che prevede un contributo delle famiglie che verrà ripartito tra i 
bambini. Questo percorso sostituirà il viaggio di istruzione. Ci saranno comunque, all’interno 
del progetto, due uscite nel bosco con l’esperta Zanella Diletta. Puliamo il Mondo, La Festa 
dell’Albero  e Nontiscordardimé sono le attività legate a Legambiente. Le prime due già 
svolte e l’ultima sarà svolta in primavera. 
L’area lingue comunitarie prevede per la scuola dell’infanzia il progetto Baby English per i 
bambini di 5 anni che seguiranno lezioni divertenti in lingua inglese. Per la scuola primaria 
vengono proposti progetti che già da tre anni sono in corso. Per la secondaria (classe terza) 
e primaria (classe 5) vengono riproposte le Certificazioni Trinity, gli spettacoli teatrali in 
lingua inglese con Lingue senza Frontiere (contributo complessivo di 2.100,00 € che 
suddiviso per ogni bambini partecipante ammonta a circa 6,00 € pro-capite).  
Per quanto riguarda l’area biblioteca sono previsti una serie di mini-concerti realizzati da 
docenti volontari (musicisti) e musicisti professionisti che gratuitamente suoneranno per 
raccogliere fondi per l’acquisto di libri per implementare le biblioteche scolastiche. Il progetto 
attivito si intitola: “Laboratorio: Jazz per leggere”. 
 La scuola secondaria sta anche impostando un lavoro legato ad EXPO 2015 dal titolo 
“Cascine, mulini e cantine”. Questo progetto prevede diversi step: mese di dicembre 
creazione di fumetti con personaggi tipici Vespy e Nebby (nebbiolo e vespolina) i vini tipici 
delle nostre zone. Esiste un comitato al quale i lavori verrano presentati e per i vincitori ci 
saranno dei premi. A gennaio ci sarà la scadenza per la creazione di un E-BOOK che 
raccoglierà documenti prevalentemente fotografici che verranno inviati a Milano perché 
relativi al Bando specifico per le scuole EXPO2015 e se il lavoro verrà valutato positivamente 
sarà esposto nell’area EXPO dedicata alle scuole. Sarà inoltre realizzata una mostra 
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itinerante di tutti i lavori che hanno coinvolto i plessi e quindi sarà presentato in tutti i plessi 
dell’istituto alla fine di maggio. Se ci sarà data la possibilità vedremo di far partecipare le 
classi, tra giugno e settembre 2015, ad EXPO come viaggio di istruzione essendo un evento 
internazionale di grande peso. E’ importante ricordare anche le numerose attività di 
volontariato che il nostro Istituto si impegna a seguire (Donacibo, Colletta alimentare…) per 
sensibilizzare gli studenti ai bisogni e alle problematiche degli altri.  
Corposa è l’area benessere che prevede attività già iniziate lo scorso anno: sportelli 
d’ascolto (quello della dott.ssa Arienta sostenuto dal Comitato Genitori e dagli Enti Locali di 
romagnano e Prato Sesia), interventi gratuiti di esperti di educazione motoria (Minivolley, 
Minibasket…). Anche quest’anno dal mese di dicembre dovrebbe iniziare il progetto 
ministeriale con l’esperto di motoria nelle scuole primarie che affiancherà le docenti titolari. 
Sarà data la precedenza alle classi terze, quarte e quinte. Prosegue il progetto degli scacchi 
che viene sovvenzionato dai Comitati Genitori di Prato e Sizzano e dal Comune di Ghemme. 
Rimane ancora in sospeso un progetto proposto dal gruppo Abele sulla gestione delle 
emozioni. Intervento di esperti (dentista, esperti nell’alimentazione per “A tutta fibra” 
finanziato da Rotary di Gattinara).  
Per quanto riguarda la sicurezza ci saranno interventi da parte della Polizia Municipale di 
Romagnano Sesia sulla scuola dell’infanzia e primaria. Alcuni alunni della scuola secondaria 
di Romagnano hanno partecipato alla giornata della Protezione Civile a Borgomanero e 
Gattico e per le scuole di Ghemme ci sarà l’intervento dei Carabinieri. Per le scuole 
secondarie abbiamo rinnovato la richiesta di intervento da parte dei ragazzi dell’ITIS di 
Borgomanero che verranno a parlare delle problematiche legate all’uso della rete, del web e 
dei social network. Un problema che sentiamo forte e per il quale intendiamo attivarci per 
aiutare i ragazzi. Sentire inoltre ragazzi “pari” che raccontano come si può navigare in 
internet in modo sicuro ha certamente un impatto molto positivo sui più giovani.  
I lavori sulla continuità che si stanno svolgendo nelle diverse scuole prevedono interventi 
delle scuole superiori per l’orientamento nella settimana dal 9 al 12 dicembre. Gli alunni delle 
scuole primarie visiteranno le scuole medie durante la prima settimana di dicembre. 
Quest’anno le iscrizioni dovrebbero essere anticipate a gennaio per motivi organizzativi del 
Ministero.  
Per l’area Intercultura abbiamo partecipato al Bando REDDSO (in rete) che prevede un 
finanziamento di 700,00 € ma del quale non sappiamo ancora nulla. 
Per quanto riguarda la formazione, sono già stati svolti due incontri di formazione sulla 
metodologia progettuale da parte della Dott.ssa Cerri. I docenti hanno richiesto incontri sui 
Bisogni Educativi Speciali (abbiamo anche aderito ad al Bando D.M. 762/2014 “Competenze 
per una scuola inclusiva”, costituendo una rete con Grignasco e Carpignano che ci 
permetterà di avere un finanziamento per attivare corsi di formazione in merito alle tematiche 
legate agli alunni con B.E.S. o agli alunni con sindrome A.D.H.D.).  Le altre richieste 
riguardano: lezioni di video/grafica, musicalità, gestione delle emozioni, seminario di Inglese 
e corso di inglese livello base e avanzato, sicurezza e didattica disciplinare. 
Per quanto riguarda la rete con Grignasco e Carpignano servirà una delibera specifica.  
Le scuole dell’infanzia seguono dallo scorso anno un progetto che ha come filo conduttore la 
sana alimentazione “Cammin..mangiando” . Il Dirigente ricorda anche i progetti nell’ambito 
dell’offerta DIDEROT: siamo stati selezionati per “Appuntamento con la Costituzione” per le 
classi seconde e terze medie di Ghemme e per le classi seconde medie di Romagnano; per 
Spunti e Spuntini” che coinvolgerà le classi terza/quarta/quinta della primaria di Prato Sesia 
e le classi prime della media di Romagnano Sesia;  lo spettacolo operetta di Donizetti “La 
figlia del reggimento” che si terrà presso il Teatro Coccia di Novara il 31 Marzo 2015 e 
coinvolgerà tutti gli studenti del musicale.  
L’attività Storie di Natale proposta da Interlinea di Novara in accordo con il Comune di 
Ghemme prevede una serie di appuntamenti dedicati ai bambini nel mese di dicembre. 
(Concorso  e attività legate alla biblioteca). L’associazione ANTEAS anche quest’anno 
prevede il proprio supporto gratuito in attività di supporto allo studio per studenti in difficoltà.  
Come tutti gli anni diamo la possibilità a studenti di scuole superiori o di Università vicine di 
svolgere attività di tirocinio presso le nostre scuole. (Liceo di Gozzano, ITIS di 
Borgomanero).  
Tutte le schede relative ai progetti saranno pubblicate sul sito di Istituto (ALLEGATO 1).  
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Il Consiglio d’Istituto, verificata la disponibilit à finanziaria, con voti 14 su 14 presenti e 
votanti, delibera all’unanimità l’approvazione del Piano Offerta Formativa a.s. 
2014/2015, le finalità, i contenuti, le iniziative,  le attività  e i progetti educativo-didattici 
programmati per i diversi ordini di scuola e per le  diverse sedi, le collaborazioni con 
esperti, Istituzioni ed Enti Esterni in esso conten ute . 
                                                                                                                       (DELIBERA n. 84) 
 
Il Consiglio d’Istituto, con voti 14 su 14 presenti  e votanti, delibera all’unanimità 
l’adesione per la scuola primaria di Sizzano, al pr ogetto Cantatutti proposto sempre 
dall’Associazione Cantascuola e finanziato dalla Co mpagnia di San Paolo. La durata 
completa del progetto sarà di tre anni a partire da ll’anno in corso con  un 
cofinanziamento per l’ultimo anno (a.s. 2016/2017) da parte della scuola di € 1.500,00.  
 
                                                                                                                       (DELIBERA n. 85) 
 
Visto l’art. 33 del D.I. 44/2001, il Consiglio all’unanimità, con voti 14 su 14  pre senti e 
votanti, delibera  la sottoscrizione dell’accordo d i rete con gli Istituto comprensivi di 
Grignasco e di Carpignano Sesia per attivare corsi di formazione in merito alle 
tematiche legate agli alunni con B.E.S. o agli alun ni con sindrome A.D.H.D. Bando - 
D.M. 762/2014 “Competenze per una scuola inclusiva” .  
 
                                                                                                                       (DELIBERA n. 86) 
 
3. Visite e viaggi di istruzione 
Per quanto  riguarda le visite e i viaggi di istruzione il Dirigente presenta le proposte dei 
docenti (ALLEGATO 2).  
Ci si sofferma sulla decisione per l’uscita delle classi seconde della scuola media di 
Ghemme per la quale è necessario scegliere tra Borgo Priolo e trekking Orta/Pella/Gozzano. 
La prima meta prevede un costo di 41,00 € mentre la seconda 20,00 €. Il Consiglio si 
esprime per la seconda scelta perché il costo è minore.  
Ci si sofferma anche sull’esclusione della classe 1^A della scuola media di Romagnano 
all’uscita di Torino. 
Anche per gli allievi del musicale sono previste due uscite tra cui lo spettecolo operetta “La 
figlia del reggimento” offerto dal progetto Diderot che andrà in scena al teatro Coccia di 
Novara (vedi punto 2) e la partecipazione alle prove dell’Orchestra Filarmonica del Teatro La 
Scala di Milano tra gennaio e marzo. E’ stata inviata una lettera di richiesta e siamo in attesa 
di una conferma che arriverà 40 giorni prima della data prevista. Nel caso in cui non fossimo 
scelti arriverà comunque una comunicazione.  
 
Il Consiglio d’Istituto, visto il regolamento in vi gore, con voti 14 su 14 presenti e 
votanti, delibera all’unanimità l’approvazione del  piano delle visite e viaggi 
d’istruzione per l’a.s. 2014/2015.  

  (DELIBERA n. 87) 
 
 
4. Incarico Responsabile Servizio Prevenzione e Pro tezione 
Il D.S. informa che a dicembre verrà a scadere il contratto con il RSPP Ing. Roggi – Studio 
Erregi Service di Borgomanero. Sono stati richiesti tre preventivi. 

- Ing. Roggi – ERREGISERVICE srl di Borgomanero: € 1.427,40 
- Ing. Gallina Stefania di Borgosesia € 1.248,00 
- Ing. Schrofennecher – Ambiente  Sicurezza s.a.s. di Borgosesia € 2.318,00 

 
Visti i preventivi e le proposte in esso contenuti, si  decide di accordare il contratto all’Ing. 
Gallina Stefania. 
Gestione adempimenti previsti attività connesse al ruolo  
Il Consiglio all’unanimità, con voti 14 su 14  pres enti e votanti, delibera di incaricare 
come Responsabile del Servizio di prevenzione e Pro tezione esterno l’Ing. Gallina 
Stefania.  
                                                                                                                       (DELIBERA n. 88) 
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5. Bando per l’acquisizione di dotazioni tecnologic he 
Come lo scorso anno si intende aderire al Bando Ministeriale per l’acquisizione di dotazioni 
tecnologiche per la realizzazione di servizi di connettività wireless nelle istituzioni scolastiche 
del Piemonte. Entro il 12 dicembre p.v. sarà possibile presentare la domanda di 
partecipazione attraverso il form on-line disponibile. L’unico edificio non dotato di connettività 
wireless è quello che ospita le scuole primaria/secondaria di Ghemme.   Per ogni edificio 
scolastico è stata definita una soglia massima di finanziamento pari a 3.500,00  euro. 
 
Il Consiglio all’unanimità, con voti 14 su 14  pres enti e votanti, delibera all’unanimità la 
presentazione di un progetto per la realizzazione d ei servizi di connettività wireless 
per le scuole primaria e secondaria di Ghemme.  
                                                                                                                       (DELIBERA n. 89) 
 
6. Variazioni al programma Annuale 2014 
Il DSGA illustra le variazioni pervenute  intervenute al Programma Annuale in seguito a 
minori o maggiori entrate (ved. ALLEGATO A); entro il 31 dicembre si provvederà agli 
assestamenti necessari in seguito ad eventuali ulteriori assegnazioni per le spese di 
personale. 
Il Consiglio viene informato che la provincia di Novara con nota del 04 luglio 2014 precisa 
che non sarà erogato nessun importo a saldo dei seguenti progetti: 

1) “Disadattamento scolastico” anno 2007 € 508,04 
2) “Fondo straordinario Fasce deboli” anno 2008 € 130,37 
3) “Tanti colori.. un solo disegno” anno 2011 € 25,00 

 
Visti i residui alla data del 31.12.2013, il Consiglio all’unanimità, con voti 14 su 14  
presenti e votanti, delibera all’unanimità le radia zioni dei residui attivi per un importo 
complessivo di € 663,41 alla voce di spesa P6 del P rogramma Annuale. 
                                                                                                                       (DELIBERA n. 90) 
 
Il Consiglio d’Istituto, sentita la Giunta Esecutiv a, con voti 14 su 14 presenti e votanti 
approva le variazioni al programma annuale 2014 di cui all’allegato prospetto (allegato 
A) che fa parte integrante del presente verbale. 
                                                                                                                       (DELIBERA n. 91) 
 
 
7. Varie ed eventuali 
Il D.S. informa in merito al versamento delle quote di contributo volontario da parte delle 
famiglie per l’a.s. 2014/2015; il prospetto sarà pubblicato sul sito web. 
 
 La seduta  è tolta alle ore  20,00. 
 
 
 
 

IL   PRESIDENTE DEL C.I. 
Alberto DONETTI 

IL SEGRETARIO 
Chiara VALSESIA 
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DELIBERE DEL CONSIGLIO D’ISTITUTO DEL  26.11.2014 –  VERBALE N. 11 
 
DELIBERA N. 83 
Il Consiglio d’Istituto, con voti 14 su  14 presenti e votanti,  all’unanimità delibera 
l’approvazione del verbale della seduta del 16 settembre u.s. 
 
DELIBERA N. 84 
Il Consiglio d’Istituto, verificata la disponibilità finanziaria, con voti 14 su 14 presenti e votanti, 
delibera all’unanimità l’approvazione del Piano Offerta Formativa a.s. 2014/2015, le finalità, i 
contenuti, le iniziative, le attività  e i progetti educativo-didattici programmati per i diversi 
ordini di scuola e per le diverse sedi, le collaborazioni con esperti, Istituzioni ed Enti Esterni 
in esso contenute. 
 
DELIBERA N. 85 
Il Consiglio d’Istituto, con voti 14 su 14 presenti e votanti, delibera all’unanimità l’adesione 
per la scuola primaria di Sizzano, al progetto Cantatutti proposto sempre dall’Associazione 
Cantascuola. La durata completa del progetto sarà di tre anni a partire dall’anno in corso con  
un cofinanziamento per l’ultimo anno (a.s. 2016/2017) da parte della scuola di € 1.500,00.  
 
DELIBERA N. 86 
Il Consiglio all’unanimità, con voti 14 su 14  presenti e votanti, delibera  la sottoscrizione 
dell’accordo di rete con gli Istituto comprensivi di Grignasco e di Carpignano Sesia per 
attivare corsi di formazione in merito alle tematiche legate agli alunni con B.E.S. o agli alunni 
con sindrome A.D.H.D. Bando - D.M. 762/2014 “Competenze per una scuola inclusiva”.  
 
DELIBERA N. 87 
Il Consiglio d’Istituto, visto il regolamento in vigore, con voti 14 su 14 presenti e votanti, 
delibera all’unanimità l’approvazione del  piano delle visite e viaggi d’istruzione per l’a.s. 
2014/2015. 
 
DELIBERA N. 88 
Il Consiglio all’unanimità, con voti 14 su 14  presenti e votanti, delibera di incaricare come 
Responsabile del Servizio di prevenzione e Protezione esterno l’Ing. Gallina Stefania. 
 
DELIBERA N. 89 
Il Consiglio all’unanimità, con voti 14 su 14  presenti e votanti, delibera all’unanimità la 
presentazione di un progetto per la realizzazione dei servizi di connettività wireless per le 
scuole primaria e secondaria di Ghemme. 
 
DELIBERA N. 90 
Il Consiglio all’unanimità, con voti 14 su 14  presenti e votanti, delibera all’unanimità le 
radiazioni dei residui attivi per un importo complessivo di € 663,41 alla voce di spesa P6 del 
Programma Annuale. 
 
DELIBERA N. 91 
Il Consiglio d’Istituto, sentita la Giunta Esecutiva, con voti 14 su 14 presenti e votanti approva 
le variazioni al programma annuale 2014 di cui all’allegato prospetto (allegato A) che fa parte 
integrante del presente verbale. 
 


